针灸专业各科毕业实习大纲
一、针灸科
一、目的要求：
在系统学习、掌握专业必需的中医、针灸学基础理论、基本知识和基本技能，及必要的西医学基础知识，与基本技能的基础上，进一步使理论结合实际，巩固提高针灸学理论知识，丰富临床经验，通过学习，要求在中医理论指导下，能独立正确地书写病历，运用针灸技术，对适应针灸治疗的常见病进行辨证论治，对某些急危重症能进行一般处理。
二、实习时间：三个月。
三、方法和步骤：
留学生临床毕业实习分为二个阶段进行。
第一阶段：随师临诊。时间为一个月。
方法：要求指导医师结合临床实际，组织病例，由浅入深，由简到繁，有计划地向留学生进行辨证论治的讲解示教。（包括运用四诊、八纲、脏腑、经络、病因、病机、治则、腧穴配方等知识，书写病历和人体定穴， 刺灸操作的示范），并选择典型病例， 定期（每周一次）向学生进行讲解辅导，解答学生在医疗实践中的疑问。留学生必须认真细心地观察老师诊治每一疾病的全过程，虚心聆听老师的教导，勤记笔记，如有不懂，要积极向老师请教。
步骤：可让学生先见习两周，然后在老师诊断处方后，指导留学生进行刺灸等操作施术。
第二阶段：时间为二个月。主要是试诊。培养留学生独立工作能力。要求在老师指导下给予学生充分实习锻炼机会。留学生在试诊阶段仍须向老师请教，尤其是疑难病例，本阶段，要求老师继续组织病例，指导留学生实习，使留学生见到较多的病种。特别要求指导老师将自己的擅长传授给留学生，使留学生能继承师传。
方法：对一般常见病症可让留学生独立诊断，书写病案、处方，先在较安全的腧穴进行独立操作，对较疑难而复杂的病症，或取用胸、背、项颈、眼区等重要脏器附近部位的腧穴时，老师要加强指导，留学生应写好病案，经老师复诊同意后，在老师指导下，再进行施术治疗。
四、学习内容：
（1）针灸基础方面：
经络：留学生在熟悉十二经络及奇经八脉的基础上，能掌握经络诊察方法，如循经按压探索患者的阳性体征和反应（包括压痛点、皮肤的变异等），并能按压相关的特定穴（五输穴、腧、募、郄、原、络、八会穴等），结合四诊以诊断疾病；在针灸治疗方面能够正确地运用经络学说，掌握经络辨证选穴及标本根结气街四海学说选穴等配穴方法。
腧穴：在熟悉腧穴分类、作用、全身骨度分寸、简便取穴方法以及部分重点穴的局解的基础上，能熟练地掌握运用十四经穴和经外奇穴中常用穴的定位主治临床配伍、刺灸方法和注意事项，并学习继承指导老师运用腧穴的经验。
刺法：掌握毫针无痛或基本无痛进针手法，熟悉正确的针刺角度、方向、深度，并掌握疾徐、捻转、提插、震颤、刮、弹等基本操作方法；并掌握九种常用的复式传统补泻手法及其理论依据和“得气”感应的轻重量及常用补泻手法的辨证运用，特别要注意学习指导老师的操作手法。正确选择患者的体位，预防和处理晕针、滞针、弯针、折针等意外事故，预防刺伤神经干、大血管、严防发生气胸和刺伤重要内脏等严重意外事故。
灸法：要求重点掌握艾柱灸、艾条灸、温针灸的操作方法、适应证和注意事项。
拔罐法：要求掌握拔罐的操作方法、适应证和注意事项。
脉冲电针：要求掌握电针的操作方法，熟悉各种波型、频率的适应证和注意事项。
耳针：要求掌握耳针的选穴、操作方法，适应证和注意事项。
头针：要求熟悉头针的选穴、操作方法，适应证和注意事项。
穴位注射：要求掌握穴位注射的操作方法，常用注射药的适应证和注意事项。
其它治法：如皮肤针、三棱针、皮内针（埋针法）等方法要求均能在临床实习时学到。有条件的单位，也可学习激光针、微波针等新医疗工具的运用。
（2）疾病方面：
课堂讲授过感冒、中暑、疟疾、咳嗽、哮喘、呃逆、胃痛、呕吐、腹痛、泄泻、痢疾、便秘、胁痛、黄疸、消渴、胸痹、惊悸、不眠、癫狂、淋证、癃闭、遗精、头痛、眩晕、中风、面瘫、痹证、痿证、腰痛、落枕、漏肩风、月经不调、痛经、经闭、崩漏、带下病、妊娠恶阻、滞产、产后腹痛、产后血晕、乳少、胎位不正、子宫下垂、不孕、顿咳、小儿泄泻、急惊风、小儿痿证、小儿遗尿、疔疮、乳痈、痔疮、瘰疠、痰气、湿疹、肠痈、蛇丹、丹毒、扭伤、风疹、斑秃、目赤肿痛、麦粒肿、眼睑下垂、目翳、近视、色盲、耳鸣耳聋、聋哑、鼻渊、牙痛、咽喉肿痛、高热、厥证、痉证、脱证、出血、剧痛等病证，要求实习老师尽可能地组织较多的病例，以及老师的特长指导留学生实习，至少使学生掌握五十种左右常见病症的针灸治疗。并熟练地进行病历书写。包括诊断、（中、西医诊断）辨证治法、腧穴处方、方义、定穴及操作手法等。
（3）在针灸临床学习中，留学生应重视学习指导老师的针灸临床经验和特长，并能注意系统观察某一病种的针灸治疗和临床疗效，为撰写针灸毕业论文积累第一手资料。
（4）有条件的医院，希望能安排针灸麻醉的见习，使留学生了解针刺麻醉手术的全过程。
（5）有针灸病房的医院，请安排适当时间到病房实习，提高针灸实习质量。
（6）留学生在实习期间，必须尊敬老师，遵守医院和针灸科室的规章制度，并参加针具消毒、整理、科室卫生以及医院安排的思想及医德教育等。
推拿科
一、目的要求：
通过学习，要求能对推拿科常见病、多发病，如颈椎病、肩周炎、腰腿痛、胃脘痛、头痛，各种急慢性软组织损伤及小儿泄泻、腹痛等病症，在较熟练地掌握病因病机和辨证施治的原则的基础上，能用推拿手法为主要手段，治疗疾病。能初步掌握推拿急症处理原则。
通过实习，要求留学生在学用的基础上，进一步掌握推拿治疗特点，要求学生认真、虚心学习指导老师的经验，并特别要正确熟练掌握各种推拿手法在临床上的应用。
二、实习时间：一个月
三、方法与步骤：
试诊：在指导老师指导下进行，运用四诊八纲和理、法、方、穴，对疾病进行诊断。认真书写病历，提出推拿手法治疗意见，然后由指导老师修改，时间为半个月。
应诊：在指导老师指导下进行独立诊断、治疗，处方首先必须经指导老师审阅后，才能交于病人。时间为半个月。
四、实习内容：
推拿手法：如滚法、一指禅推法、擦法、平推法、扳法等主要手法。
病种范围：颈椎病、落枕、网球肘、屈指肌腱腱鞘炎、腱鞘囊肿、肩周炎、胸椎后关节紊乱症、背肌劳损、各种腰腿痛。如急性腰扭伤、腰３横突综合症、腰椎后关节紊乱症、腰椎间盘突出症、梨状肌劳损综合症、股内收肌劳损、髋部伤筋、膝部伤筋、踝部伤筋、骨折后遗症、中风后遗症、周围神经损伤后遗症、胃脘痛、冠心病、头痛、泄泻、便秘、胆绞痛等。
有推拿科病床的医院，争取适当时间安排到病房实习，以提高推拿实习质量。
方法：要求指导老师结合临床，组织典型病例由浅入深，有计划地向学生进行辨证论治的讲解、手法示教。并适当组织选择疑难病案进行讨论。认真解答学生在实习中的具体问题。留学生必须认真仔细观察老师诊治每一疾病的全过程，勤记笔记，并虚心积极向老师请教。
应诊阶段：对一般常见病可以让留学生独立诊断，书写病案、处方并进行推拿手法操作治疗，老师要加强指导。

中医内科
一、目的要求：
通过学习，使留学生在巩固中医基础知识的同时，初步掌握中医内科的辨证论治方法，对内科的常见病能运用四诊八纲辨证进行诊断处理。
二、实习时间：二个半月。
三、方法步骤：分为二个阶段。
1、临诊阶段：跟随老师抄方。观察病人；学习指导老师的辨证、处方、用药规律和经验。时间为一个月。
2、试诊阶段：在指导老师的指导下，学生运用四诊八纲和理、法、方、药，对疾病进行诊治，然后由指导老师批改后成方。时间为二个月。
四、实习病种内容：
感冒、内伤发热、咳嗽、喘证、哮证、心悸、胃脘痛、呕吐、泄泻、痢疾、黄疸、水肿、淋证、胸痛、腰痛、头痛、惊悸怔忡、眩晕、中风、不寐、痿证、痹证等常见疾病。

西医内科
一、目的要求：
通过临床实习，理论联系实际，巩固和加深现代医学的基本知识和基础理论，初步掌握内科常见病和多发病的临床表现、诊断、鉴别诊断、治疗和预防等基本知识，能完成病房、门诊、急诊日常事务工作，熟悉一般常规操作和常见的Ｘ片、心电图、实验室检查，熟悉急危重证的抢救方法。
1、实习医生进入病房、门诊和急诊后，首先要树立良好的医德和医风。要有严肃认真的工作态度，对病人要有高度责任心和人道主义精神。
2、要严格遵守实习医院的一切规章制度，虚心听取上级医生的指导、劝告和要求，对已决定的有关医疗上的学术问题，必须坚决执行，发现问题要立即汇报。
3、对新入院的病人负责书写完整病历，在24小时内完成。质量达到“浙江省病历书写规范（试行）”的规格要求。
二、实习时间：三个月。

病房一个月，门诊、急诊各一个月。
三、方法步骤：
基本上是先病房后门诊和急诊的顺序进行实习。
1、病房工作：
（1）在高年资住院医师的指导下参加临床医疗工作。
（2）实习医生对管理的病人负责书写完整病历。病理记录和其它记录。字迹要清楚、规整，由指导医师审阅修改。
（3）随同主任、主治医师和住院医师查房、及时记录上级医师的病案分析意见。
（4）在指导医师带教下，参加值班工作，以熟悉值班工作。
（5）在指导医师或护士指导下，进行临床常规操作。如：皮下、肌肉注射、静脉注射、静脉采血，熟悉插胃管、胃及十二指肠引流、洗胃、胸腔穿刺、腰椎穿刺、腹腔穿刺、人工呼吸等操作方法或操作1-2次。操作前要切实掌握操作步骤与注意事项等理论知识，操作中要严格按照操作规程进行。
2、门诊和急诊：
（1）门诊：在门诊指导医师带教下进行实习，接受病人以初诊为主。负责书写门诊病历，提出个人诊断意见及初步治疗方案，请指导医师复核后再由实习医师处方、签名；最后请指导医师检查并签名。
（2）急诊：是训练实习医师如何在最短时间内，对危重病人快速进行正确的诊断和抢救，熟悉常见的内科急诊的诊断和紧急处理措施。
四、实习内容：
要求尽可能熟悉下列诸病种：
呼吸系统疾病：急、慢性支气管炎、支气管哮喘、支气管扩张症、大叶性肺炎、肺脓肿、慢性阻塞性肺气肿、肺原性心脏病、支气管肺癌、肺结核。
循环系统疾病：心功能不全，风湿热、风心病、高血压病、脑卒中、冠心病、心肌炎。
消化系统疾病：消化系统溃疡、慢性胃炎、肝硬化、急性胰腺炎。
泌尿系统疾病：慢性肾小球肾炎、肾盂肾炎。
内分泌代谢系统疾病：糖尿病、甲状腺功能亢进症。
血液系统疾病：各种贫血、白血病、白细胞减少和粒细胞缺乏症、血小板减少性紫癜。
传染病：痢疾、病毒性肝炎、疟疾、伤寒与副伤寒、钩端螺旋体病、流行性出血热、流脑、乙脑。

骨伤科
一、目的要求：
要求学生通过临床毕业实习，理论联系实际，较系统掌握这门学科的基本理论、基本知识、基本操作技能，运用理法方药及手法操作，掌握常见的骨折、脱位、软组织损伤、内伤、骨病等疾病的诊断，一般处理。
1、实习医生进入门诊或病房后，首先要树立良好的医德和医风，要有严肃认真的工作态度。对病人要有高度责任心和人道主义精神。
2、要严格遵守实习医院的一切规章制度，要尊重带教老师，要虚心听取上级医生的指导，劝告和要求，对已决定的有关医疗上的学术问题，必须坚决执行，发现问题要立即汇报。
二、实习时间：二个月
三、方法步骤：
跟随指导医师门诊见习二周，初步熟悉和掌握指导医师四诊检查，骨折脱位复位手法及正骨疗法，抄方，熟悉常用内、外用药，然后，在指导医师的指导下试诊六周，在条件许可下，做一些门诊小手术助手工作。
以上根据实习医院的条件可作机动灵活安排，以期达到更好的目的。
四、实习内容：
1、掌握骨与关节疾病的检查方法。
2、加强正骨八法的练习与坚持练功，并将八法结合实际应用于临床。
3、熟悉与掌握骨伤科常备用的内服、外敷、药物的制型，配伍、用量、炮制与适应症。
4、能根据不同骨折部位与外形，配制各种类型的夹板进行固定，并能应用石膏进行固定。
5、掌握四肢骨折固定后放置的位置，与解除固定的时间与标准。
6、实习病种：
四肢骨折、脱位、躯干骨折、常见骨折、脱位并发症。软组织损伤、头、胸、腹等内伤、骨病。
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